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Κεφ. 3: 
Αναπαράσταση
αλφαριθμητικών
χαρακτήρων και
αριθμών 

Μέλλιος Βασίλης 
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3.1 Κωδικοποίηση χαρακτήρων

Οι λέξεις και οι φράσεις σε ένα κείμενο, δημιουργούνται από χαρακτήρες. 

Οι χαρακτήρες ομαδοποιούνται σε σύνολα χαρακτήρων (character sets ή 

repertoires). Ένα σύνολο χαρακτήρων μπορεί να περιλαμβάνει αλφαβητικούς 

χαρακτήρες, αριθμούς και άλλα σύμβολα. 

Ένα σύνολο χαρακτήρων λέγεται κωδικοποιημένο σύνολο χαρακτήρων 

όταν κάθε χαρακτήρας αντιστοιχίζεται σε ένα συγκεκριμένο αριθμό που 

καλείται code point. Η τιμή του code point, ανιπροσωπεύει τη θέση του 

χαρακτήρα στο κωδικοποιημένο σύνολο χαρακτήρων
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Για παράδειγμα,

● στο κωδικοποιημένο σύνολο χαρακτήρων ASCII, 
ο χαρακτήρας που αναπαριστά το κεφαλαίο 
γράμμα "Α" στο λατινικό αλφάβητο, μπορεί να 
απεικονιστεί στον αριθμό 65(δεκαδικό σύστημα 
αρίθμησης) ή 41 (δεκαεξαδικό σύστημα 
αρίθμησης).

● στο κωδικοποιημένο σύνολο χαρακτήρων 
Unicode, το code point για το χαρακτήρα ά είναι 
225 (δεκαδικό σύστημα αρίθμησης), ή E1 
(δεκαεξαδικό σύστημα αρίθμησης).



  4 / 10

Τα κωδικοποιημένα σύνολα χαρακτήρων, μερικές φορές αναφέρονται ως κωδικοσελίδες (code 

pages).

Η κωδικοποίηση χαρακτήρων (character encoding) είναι το κλειδί που μετατρέπει τα

code pοints σε δυαδική μορφή για να αποθηκευτούν σε έναν υπολογιστή ή να μεταδοθούν.

Επομένως τα μέσα και οι συσκευές εισόδου, εξόδου, αποθήκευσης και επικοινωνίας

μεταφέρουν, αποθηκεύουν και χειρίζονται δεδομένα κειμένου υπό τη μορφή ενός κώδικα

χαρακτήρων που απεικονίζει κάθε χαρακτήρα σε έναν μοναδικό αριθμό (code point). Η

κωδικοποίηση μετατρέπει αυτούς τους αριθμούς σε δυαδική μορφή, ώστε κάθε χαρακτήρας να

αντιστοιχίζεται σε μία μοναδική διαφορετική ακολουθία δυαδικών ψηφίων (σειρές από bytes).
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3.1.1 Κώδικας χαρακτήρων ASCII

Ο κώδικας ASCII (American Standard Code for Information Interchange, 

Αμερικανικός Πρότυπος Κώδικας για Ανταλλαγή Πληροφοριών) είναι ένα 

κωδικοποιημένο σύνολο χαρακτήρων του λατινικού αλφάβητου. 

Αναπτύχθηκε στη δεκαετία του 1960 από τον Αμερικάνικο Οργανισμό 

Προτυποποίησης, ώστε να επιτρέπει σε ψηφιακές συσκευές να 

επικοινωνούν μεταξύ τους και να επεξεργάζονται, να αποθηκεύουν και να 

μεταδίδουν πληροφορίες σχετικές με χαρακτήρες
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Αρχικά στον κώδικα ASCII χρησιμοποιούνταν 7 bit για την κωδικοποίηση 

των χαρακτήρων και το 8ο bit για έλεγχο ορθότητας κατά τη μεταφορά 

στοιχείων. Το bit αυτό ονομάστηκε ψηφίο ισοτιμίας (parity bit). Το 

αποτέλεσμα ήταν να επιτρέπει την απεικόνιση 128 (27) διαφορετικών 

χαρακτήρων. Σε κάθε χαρακτήρα αντιστοιχίζεται ένας μοναδικός αριθμός 

από το 0 έως το 127.



  8 / 10



  9 / 10

Σημαντικό μειονέκτημα του κώδικα ASCII είναι ότι δεν είναι δυνατή η 

αναπαράσταση χαρακτήρων άλλου αλφαβήτου εκτός από το λατινικό. Γι' 

αυτό το λόγο χρησιμοποιήθηκε και το όγδοο bit για την κωδικοποίηση 

χαρακτήρων και δημιουργήθηκαν επεκτάσεις του κώδικα.

Έτσι έγινε δυνατή η αναπαράσταση 128 επιπλέον χαρακτήρων (28=256), 

που χρησιμοποιήθηκαν από κάθε χώρα για την αναπαράσταση 

γραμμάτων του τοπικού αλφαβήτου, καθώς και άλλων χαρακτήρων (π.χ. 

μαθηματικά σύμβολα).
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Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας
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